

913 г  
15 Апрель.

# ТУРКЕСТАНСКИЙ

№  
8-й

ИЗДАНІЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫМ

ГОДЪ VIII-Й

# ВЪ ДОМОСТІИ

Подписная цена на годъ 6 рублей. Плата за объявленія въ  
официал. ч 20 коп. въ неофициал. — 10 коп за строку пегита  
за разсылку 100, объявленій 1 р 50 к. Адресъ редакціи: Горъ  
Върный, Семиръченской области.

▶ ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ ◀

*Циркулярно.*

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца  
Всероссійскаго, изъ Туркестанской Духовной Консис-  
торіи причтамъ церквей Туркестанской епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Турке-  
станская Духовная Консисторія, во исполненіе указа  
Св. Синода отъ 28 Февраля с. 1913 г. за № 5, пред-  
писываетъ причтамъ церквей епархіи нижепроче-  
танный Высочайшій Манифестъ прочитатъ во всѣхъ  
церквахъ, гдѣ такой не былъ прочитанъ, въ первый  
воскресный или праздничный день по его полученіи  
съ совершеніемъ благодарственнаго Господу Богу  
молебствія. 5 Апрелья 1913 г. № 2854

Божією Милостію,  
**МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,**

**Императоръ и Самодержецъ**

Всероссійскій,  
Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій,  
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ **НАШИМЪ**  
подданнымъ:

Волею Всевышняго, три вѣка тому назадъ, пресѣлся царственный родъ Рюриковичей—основателей и собирателей Русской Земли. Тажкія невзгоды обрушились на **НАШЕ** Отечество: безначаліе и смута обухали Русь; иноземные недруги вторглись въ ея предѣлы; первопрестольная Москва съ ея святынями стала добычею врага. Но на краю величайшей опасности, угрожавшей Россіи, Господь Всемогушій не оставилъ ея Своею великою милостію.

По призыву крѣпкихъ духомъ русскихъ людей, силотившихся подъ сѣнью Троице-Сергіевской лавры, воспрянулъ русскій народъ на защиту Родины и, съ помощію Божіею, одолевъ врага, освободилъ Москву отъ непріятельскаго засилія. Созванный затѣмъ великій Земскій Соборъ, въ 21 день февраля 1613 года единодушно избралъ на царство боярина Михаила Феодоровича Романова, ближайшаго по крови къ инашему царственному роду Рюрика и Владиміра Святого. Послѣ глубокаго разума и горячей молитвы юный Предокъ **НАШЪ**, съ благословенія Матери своей, инокини Марѣы, принялъ на себя тяжкое бремя царственнаго служенія.

Съ той поры и досель Десница Божія охраняла и возвеличивала **НАШУ** Державу.

Совокупными трудами Ивнценосныхъ Предшественниковъ **НАШИХЪ** на Престолѣ Россійскомъ и всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Россіи созидалось и крѣпло русское государство. Неоднократно подвергалось **НАШЕ** Отечество испытаніямъ, но народъ русскій,

твердый въ вѣсѣ православной и сильный горячею любовью къ Родинѣ и самоотверженною преданностію своимъ Государямъ, преодолевалъ невзгоды и выходилъ изъ нихъ обновленнымъ и скрѣпшимъ. Тѣсныя предѣлы Московскои Руси раздвинулись, и Имперія Россійская стала нынѣ въ ряду первыхъ державъ міра.

Въ неизмѣнномъ единеніи съ возлюбленнымъ народомъ НАШИМЪ у овѣемъ Мы и впредь вести государство по пути мирнаго устроенія жизни народной.

Объемя о взоромъ минувшія три столѣтія, Мы свидѣтъ на всемъ ихъ протяженіи высокіе подвиги лучшихъ сыновъ Россіи, не щадившихъ для нея ни трудовъ, ни достоянія, ни самой жизни своей. Да отребудеть память о нихъ навсегда священною въ летописяхъ родной земли. И въ сей торжественный день всенароднаго празднованія трехстолѣтія Царствования Дома Романовыхъ НАМЪ отраднo съ признательнымъ умиленіемъ остановить вниманіе НАШЕ на заслугахъ предъ Россією сподвижниковъ ея Царей и князейъ вѣрныхъ поданныхъ Ихъ.

Велики заслуги святителей и пастырей Церкви Православной, озарившихъ Русь свѣтомъ истинной вѣры и прославившихъ ее подвигами благочестія и христіанской любви.

Благородное дворянство російское кровью своею запечатлѣло преданность Родинѣ и въ трудахъ государственнаго устроенія неизмѣнно подавало высокой примѣръ гражданской доблести, особливо въ памятную годину освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости.

Въ сіяніи славы и величія выступаетъ образъ русскаго воина, защитника Вѣры, Престола и Отечества. Беззаветное мужество и непоколебимая преданность своему долгу христіанскаго воинства російскаго отстояли Русь отъ непріятели и нынѣ служатъ крѣпкимъ щитомъ ея отъ вражескаго нашествія.

Много упорнаго и честнаго труда вложено въ дѣло устроения государства и преданными НАМЪ служилыми людьми, безъ различія званій и полженій.

Въ области наукъ, словесности и искусствъ выдающіеся русскіе люди стяжали себѣ почетныя имена, и труды ихъ, привлекивъ вниманіе всего міра, получили высокую оцѣнку не только въ Отецествѣ НАШЕМЪ, но и далеко за его предѣлами.

На мирномъ поприщѣ сельскаго хозяйства, торговли и промышленности выдвинулись русскіе люди настойчиваго труда и широкаго почина, ссзидавшіе дружными усиліями хозяйственную мощь Россіи.

Неизмѣримы и несчетны заслуги передъ Россією десятковъ миллионновъ ея пахарей, терпѣннѣмъ и трудомъ коихъ благоустроится земледѣльческой промыселъ и умножаются основные источники народнаго богатства.

Благодарно вспоминая всѣхъ потрудившихся на благо Родины, призываемъ нынѣ, на рубежѣ четвертаго столѣтія Царствованія Дома Романовыхъ, всѣхъ вѣрноподданныхъ НАШИХЪ вознести вмѣстѣ съ НАМИ молитвы Всевышнему объ упокоеніи Вѣнценосныхъ Предковъ НАШИХЪ и всѣхъ тѣхъ, кому Отечество НАШЕ обязано своимъ могуществомъ и величіемъ.

Благоговѣйная память о подвигахъ почившихъ да послужитъ завѣтомъ для поколѣній грядущихъ и да объединитъ вокругъ Престола НАШЕГО всѣхъ вѣрныхъ подданныхъ для новыхъ трудовъ и подвиговъ на славу и благоденствіе Россіи.

Желая достойно ознаменовать нынѣшній торжественный день и увѣковѣчить его въ памяти народной, признали Мы за благо даровать милости подданнымъ НАШИМЪ, о чемъ повелѣли Правительствующему Сенату Указомъ, сего числа даннымъ, объявить всенародно.

Да не оскудѣетъ благословеніе Божіе, на НАСЪ и любезныхъ подданныхъ НАШИХЪ пребывающее. Да укрѣпитъ и возвеличитъ Господа Вседержитель Русскую Землю и да подастъ НАМЪ силу высоко и твердо держать издревле славный стягъ Отечества.

— 71 —  
Данъ въ Санктъ-Петербургѣ, въ двадцать пер-  
вый день фэвраля, въ лѣго отъ Рождества Христова  
тысяча девятьсотъ тринадцатое, Царствованія же  
НАШЕГО въ девятнадцатое.

На подлинномъ Собственной ЕГО  
ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

Распоряженія Епархіельнаго Начальства.

Перемѣщенія.

1) Резолюціей Его Преосвященства  
отъ 25 марта сего 1913 года за № 933,  
псаломщикъ Мервской церкви, Закаспійской области, Стефанъ *Захватовъ*  
переведенъ для временнаго исправленія  
должности псаломщика къ вагону-  
церкви Мургабской вѣтки, Средне-Азі-  
атской желѣзной дороги, съ получе-  
ніемъ содержанія и доходовъ и съ уволь-  
неніемъ отъ службы въ Мервѣ.

2) Резолюціей Его Преосвященства,  
отъ 25 марта с. г. за № 934, состоя-  
щій на вакансіи иподіакона Туркестан-  
скаго Каѳедрального Собора, діаконъ  
Василій *Безулый* переведенъ на дол-  
жность псаломщика къ Епархіальному  
приходу города Мерва, съ 1 апрѣля с.г.

3) Резолюціей Его Преосвященства  
отъ 1 апрѣля с. г. за № 973, Священ-  
никъ Забайкальской епархіи Алексій  
*Смирновъ* перемѣщенъ въ Туркестан-  
скую епархію на діаконскую вакансію  
къ Градо-Вѣрненской Троицкой церкви,  
а состоящій на таковой вакансіи въ сей  
послѣдней церкви. Священникъ Васи-

лий *Сорокинъ* переведенъ настоятелемъ Св. Николаевской церкви на станции Голодная Степь, (сел. Николаевское) Самаркандской области.

Утверждение въ должности.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 1 апрѣля с.г. за № 970, Коллежскій ассесоръ *Владимиръ Павловичъ Павловъ* утверждёнъ въ должности старосты церкви при Туркестанской Учительской Семинаріи.

Награжденія.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 14 марта с.г. за № 858, состоящій на вакансіи псаломщика при Св.-Николаевской церкви станицы Софійской, Вѣрненскаго уѣзда, Священникъ *Николай Муромцевъ*, за усердную и полезную службу церкви Божіей, ко дню Святой Пасхи, въ семьъ году, награждёнъ набедренникомъ.

Постановленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ 27 марта с.г. за № 2577) 971, за усердную и полезную службу церкви Божіей, ко дню Святой Пасхи, въ текущемъ году, награждены священники: церкви села Основскаго, Лепсинскаго уѣзда *Юаннь Филипповъ*; ц. с. Доросеевки, Чимкентскаго уѣзда, Ве-

ніаминъ *Калининъ*; епархіального прихода города Андигана, Пантелеимова *Соболевъ* и состоящій на ваканціи псаломщика при Самаркандскомъ Покровскомъ Соборѣ *Никита Буровъ* — бархатною фіолетовою скуфьею и священникъ ц. с. Ванновскаго, Асхабадскаго уѣзда, *Евгеній Соболевъ* — набедреникомъ Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе крестьянину поселка Спасскаго, Самаркандской области, *Михаилу Суркову* за пожертвованіе въ пользу храма Божьяго.

Объ увольненіяхъ въ отпускъ.

*Ею Преосвященствомъ* уволены въ отпускъ: священникъ *Кизиль-Арватской церкви Ср. Аз. ж. д. Михаилъ Протопоповъ* на два мѣсяца со дня выѣзда съ мѣста службы; псаломщикъ станицы *Казанджикъ*, той же ж. дорож., *Петръ Исеевъ* на время съ 1 іюня по 1-е августа с. г., законоучитель *Чарджуйскихъ прогимназій* свящ. *Геннадій Иваковъ* — по окончаніи учебныхъ занятій и до начала новаго учебнаго года; заштатный псаломщикъ *Филиппъ Косенко* — съ 23-го марта по 23 іюня с. г.; псаломщикъ вагоно-церкви *Мурабской вѣтки, Ср. Аз. ж. д.* *Алексій Смоленскій* — съ 1 апрѣля по

1 іюня с. 1.; благодійний, священникъ Георгіевской церкви, Пишпекскаго уѣз. Іоаннъ Знаменскій—въ Ташкентѣ на время леченія.

---

Объ открытіи новыхъ приходоу въ епархію.

9) Указомъ Св. Синода, отъ 31 января с. 1. № 2099, открыто 13 нижеперечисленныхъ самостоятельныхъ переселенческихъ приходоу, съ причтами въ каждомъ приходѣ, въ составѣ священника и псаломщика, съ назначеніемъ причтамъ этихъ приходоу содержанія въ размѣрѣ 800 руб. въ годъ на причта, по смѣтѣ Св. Синода изъ § 7, ст. 1 и съ предоставленіемъ священническихъ вакансій въ таковыхъ лицахъ, обучающимся нынѣ на Московскихъ пастырскихъ курсахъ: въ Семирѣченской области по Вѣрненскому уѣзду: 1) въ селеніи Осташкино, 2) въ селеніи Александровскомъ; по Пржевальскому уѣзду:—3) въ с. Столыпино, 4)—въ с. Свѣтлая Поляна, 5)—въ с. Соколовку 6)—въ с. Ново-Александровскомъ, Пишпекскаго уѣзда; по Копальскому уѣзду,—7) въ с. Троицкомъ, 8) въ с. Вознесенскомъ, 9)—въ с. Владимировку, по Лепсинскому уѣзду,—10) въ с. Благодатномъ, 11) въ с. Аксаковскомъ, 12) въ с. Черкасскомъ; 13) въ с. Кокъ-

*Яниакъ (Ивановскомъ), Ферганской обл. Кроме того, тѣмъ же указомъ открыты 3 развѣздныхъ причта въ предѣлахъ Сыръ-Дарьинской области.*

Указомъ Св. Синода, отъ 5-го февраля с. г. за № 2284, на тѣхъ же условіяхъ, какъ и вышепоименованные приходы, открыть приходъ въ переселенческомъ поселкѣ Бурно-Ивановскомъ 3-емъ, Аулие-Атинскаго уѣзда, Сыръ-Дарьинской области.

Указомъ Св. Синода, отъ 4-го марта с. г. за № 3697, Софійскій соборъ станицы Больше-Алматинской, Вѣрненскаго уѣзда, Семирѣч. обл. переименованъ въ Войсковой Соборъ Семирѣченскаго казачьяго войска, съ оставленіемъ сего собора въ вѣдѣніи Туркестанскаго Епархіальнаго Начальства, а также съ оставленіемъ сего собора, по прежнему, приходскимъ храмомъ казаковъ станицы Больше-Алматинской.

### О пожертвованіяхъ по церквямъ епархіи.

Крестьянинъ поселка Спасскаго, Самаркандской области, Михаилъ Сурковъ пожертвовалъ на украшеніе храма въ семь селеніи 100 руб.; Староста Св. Димитріевской церкви сел. Лебединскаго, Пишпекскаго уѣзда, крестьянинъ Меодій Іоанновъ Чернышевъ пожертвовалъ въ сю церковь на престольное евангеліе въ листъ, кругомъ обложенное серебромъ, стоимостью въ 230 руб. и прихожанинъ Св. Серафимовской церкви города Пишпека: крестьянинъ Іоаннъ Димитріевичъ Баевъ пожертвовалъ для сей церкви; 1) бронзовыя вызолоченныя, съ эмалевыми украшеніями, хоругви въ пять лопастей; 2) на престольное евангеліе съ серебряной 84° позлащенной верхней доской и такими же наугольниками и заѣздой на нижней доскѣ; 3) бронзовое серебряное каліло и 4) бронзовую, стильную, художественной работы, золоченую лампаду, цѣною всевыше 200 руб.

Членъ Консисторіи, Священникъ А. Микулінъ.

Секретарь М. Боюявленскій.

Столоначальникъ В. Соколовъ.

## Журналъ № 4.

Комисіи по организаціи пастырскихъ миссіонерскихъ курсовъ въ гор. Ташкентѣ, состоявшейся 15 Января 1913 года.

**ПРИСУТСТВОВАЛИ:** Предсѣдатель комисіи Священникъ М. Андреевъ, протоіерей А. Марковъ, С. Уклонскій, П. Богородицкій, В. Моталевъ, Епархіальные миссіонеры: Протоіерей Елисеѣвъ и Священникъ В. Ильинъ, Священникъ Г. Брицкій и представитель отъ военнаго духовенства Протоіерей К. Богородицкій.

**СЛУШАЛИ:** постановленные на повѣсткѣ о предсѣдателемъ вопросы: а) о контингентѣ слушателей на курсахъ и принципахъ, на основаніи которыхъ вызывать курсистовъ, б) о матеріальныхъ средствахъ по оборудованію курсовъ и выдачѣ путевыхъ пособій лицамъ вызваннымъ на курсы и в) о выборѣ лица, которому можно было-бы поручить продовольственную часть курсовъ.

**ПОСТАНОВИЛИ:** 1) исходя изъ того положенія, что курсы будутъ имѣть миссіонерскій и противосектанскій характеръ, принято руководящимъ принципомъ при вызовѣ курсистовъ прежде всего степень зараженности прихода сектанствомъ и расколомъ. Священники приходовъ, зараженныхъ сектанствомъ и расколомъ являются обязательными слушателями на курсахъ; затѣмъ предоставляются мѣста и остальнымъ желающимъ. Для опредѣленія числа слушателей, какъ обязательныхъ, такъ и добровольныхъ просить о.о. благочинныхъ округовъ: Ташкента, Сыръ-Дарьинскаго, желѣзнодорожнаго, Чимкентскаго, Ферганскаго, Самаркандскаго и Закаспійскаго дать списокъ обязательныхъ слушателей и рекомендовать тѣхъ, кто пожелаетъ поступить на курсы отъ другихъ приходовъ.

2) Усиленно просить Епархіальное Начальство объ отпускѣ въ вѣдѣніе комисіи тѣхъ средствъ изъ остатковъ епархіальныхъ суммъ, которыя предназначались для выдачи въ путевое пособіе курсистамъ.

3) Хозяйственно-продовольственную часть на будущихъ курсахъ поручить, вслѣдствіе выражен-

наго согласія, эконому Туркестанской учительской Семинаріи И. И. Васильеву за вознагражденіе не превышающее СТА рублей.

Подлинное подписали: Предсѣдатель комиссіи, Священникъ М. Андреевъ, Члены: Протоіерей А. Марковъ, Протоіерей Уклонскій, Протоіерей Петръ Богородицкій Протоіерей Николай Гринкевичъ, Ник. Остроумовъ. Дѣлопроизводитель Протоіерей В. Моталевъ. Съ подлиннымъ вѣрно Предсѣдатель Комиссіи Священникъ М. Андреевъ.

Резолюція Его Преосвященства послѣдовала на семь журналѣ отъ 16 Марта с. г. за № 877 такого содержанія: «остатокъ отъ содержанія Епарх. миссіонера вмѣстѣ съ 3000 р., полученными на устройство курсовъ изъ Петербурга, уже переведенъ въ Ташкентъ Плата эконому за одинъ мѣсяць работы, мнѣ кажется преувеличенной. Списокъ назначенныхъ лицъ и изъявившихъ желаніе слушать курсы изъ Семирѣчья необходимо сообщить курсовой Комиссіи безотлагательно Прочее утверждается».

## ОТЧЕТЪ

Наманганскаго приходскаго попечительства  
За 1912 годъ.

### П Р И Х О Д Ъ.

Осталось отъ 1911 года . . . . .	171 р. 38 к.
Поступило въ 1912 г. членскихъ взносовъ и пожертвованій . . . . .	997 р. 50 к.
Кружечнаго сбора . . . . .	38 р. 67 к.
Оборотныхъ суммъ . . . . .	140 р. — к.
<hr/>	
Всего въ приходѣ съ остаткомъ	1347 р. 55 к.

### Р А С Х О Д Ъ.

1. На церковныя нужды . . . . .	905 р. — к.
2. Пособія бѣднымъ . . . . .	50 р. 20 к.
3. На устройство народныхъ чте- ній (пріобрѣтеніе волшебнаго фонаря, картинъ свѣтовыхъ и проч. . . . .	186 р. 62 к.

- 4. Другихъ расходовъ . . . . . 60 р. 44 к.
- 5. Оборотныхъ суммъ . . . . . 140 р. — к.

Всего расхода въ 1912 г. . . . . 1342 р. 26 к.

За тѣмъ къ 1 января 1913 года въ ОСТАТКЪ  
5 р. 29 к.

Подлинный подписали: Предсѣдатель Попечи-  
тельства С. Першинъ, Священникъ В. Савченко,  
Казначей П. Лопатинъ, Секретарь диаконъ П. Куфаевъ

ОТЪЕДЪ



Всего въ приходѣ съ остаткомъ 1342 р. 26 к.

140 р. — к.

38 р. 07 к.

907 р. 50 к.

171 р. 23 к.

## Христосъ Воскресе!

*Почему такъ радостно это привѣтствіе для христіанъ?*

Почему печаль и тоска оставляють душу чело-вѣка въ великій день Свѣтлаго Христова Воскресенія и Ангелъ радости и мира сходитъ въ нее, очищая отъ скорби и муки земной.

Почему этотъ праздникъ праздниковъ, изъ года въ годъ повторяющійся, не теряетъ для чело-вѣка характера дивнаго торжества, невыразимаго и неизъяснимаго восторга?

Почему и въ годы дѣтства и въ періодъ возмужалости и въ преклонномъ возрастѣ онъ одинаково прекрасенъ, великъ и торжественъ?

Почему въ этотъ день скрашивается непріязнь, исчезаетъ гнѣвъ, ослабляется ненависть и врагъ готовъ забыть вражду, прозрѣвая въ своемъ противникѣ подобное же настроеніе готовности прощенія и примиренія?

И почему, наконецъ, эта радость и этотъ восторгъ такъ ненависты невѣрующимъ и отступникамъ потерявшимъ способность и вѣрить и надѣяться и любить?

Два тысячелѣтія вокругъ этого событія идетъ ожесточенная борьба чело-вѣчества; но какъ гранитная скала стоитъ оно среди моря бушующихъ чело-вѣческихъ страстей, выдерживая напоръ яростныхъ волнъ невѣрія, не колеблясь. И чѣмъ ожесточеннѣе, чѣмъ яростнѣе нападки враговъ, тѣмъ величественнѣе и рельефнѣе вырисовывается своей бѣлизной и яркостью свѣта на темномъ фонѣ чело-вѣческой злобы и непріязни гранитная скала Христіанства—Воскресеніе Христа.

Въ самый день Воскресенія Христа еврейскіе начальники учили стражу, стоявшую у гроба: „ска-жите, что ученики Его, пришедши ночью, украли

Его, когда мы спали... и пронеслось, замѣчаетъ Евангелистъ Матѳей, слово сіе между іудеями до сего дня (Мѳ. 28, 13. 15.)

Но міръ не повѣрилъ лжи іудеевъ, десятки и сотни тысячъ людей были замучены, истерзаны, изуродованы и потомъ умерщвлены за Имя Воскресшаго Христа, въ пламени костровъ, подъ остріемъ меча и невѣроятно жестокихъ пыткахъ воспѣвая хвалу Живому Христу.

А дальше—вотъ уже 18 столѣтіе—Христось—предметъ пререканій, Христось возстаніе однихъ и паденіе другихъ.

Его свѣтлый образъ ослѣпляетъ нечистый взоръ людей земли и плоти, мѣшая беззаботному наслажденію плотскими удовольствіями и на протяженіи цѣлыхъ тысячелѣтій они принимаютъ то отрицать историческое существованіе Лица Христа, то превращать сказаніе о Немъ Евангелистовъ въ миѳъ, въ сказку.

Но какъ жалки и ничтожны эти попытки людей предъ величіемъ образа историческаго Христа.

Развѣ не безуміемъ покажется усиліе людей во-чтобы то не стало подорвать достовѣрность такого событія, о котромъ говорятъ милліоны свидѣтелей—апостоловъ и мучениковъ и продолжаетъ неустанно говорить великій и живой свидѣтель—Святая Христіанская церковь?

Развѣ хотя одна религія въ мірѣ дала такое великое множество свидѣтелей, своею жизнью и кровью, какъ самымъ несомнѣннымъ для людей свидѣтельствомъ истинности исповѣдуемаго, засвидѣтельствовавшихъ истинность и неложность своей вѣры и своихъ чаяній?

Если недоставѣрно христіанство въ лицѣ своего Основателя—Христа Божьего челоѣка, тогда съ одинаковымъ разсчетомъ на успѣхъ можно доказывать недоставѣрность бытія мира и носителя разумности въ немъ—челоѣка.

Если Христось не воскресъ, говоритъ Апостоль то и проповѣдь наша тщетна, тщетна и вѣра ваша (1 Кор. 15, 14).

Неужели Апостолы, оставившіе своего Господа и учителя въ минуту опасности и страданій (Марк.

14, 50), не повѣрившіе мирносицамъ, возвѣстившимъ имъ о Воскресеніи Христа и о видѣніи Ангеловъ (Марка 16, 11, Лук. 24, 11), были такъ легковѣрны что не только пошли съ проповѣдью, о Христѣ, но и жизнь свою отдали за имя умершаго, но не воскресшаго Христа, существовавшаго только въ ихъ больномъ воображеніи.

Предположеніе, совершенно неоправдываемое ни личными качествами, ни настроеніемъ Апостоловъ.

Если исторія религиозной жизни человѣчества за все время его существованія на землѣ и можетъ представить ученіе достовѣрное, несомнѣнное и убѣдительное для ума и сердца человѣка, то таковымъ является нынѣ и останется навсегда ученіе Христа съ Его непреложными истинами вочеловѣченія и Воскресенія.

Въ этомъ послѣднемъ событіи заключается неисчерпаемое богатство духовной жизни, высокихъ чаяній и непоколебимой увѣренности въ великомъ назначеніи человѣка.

Отсюда и радость свѣтлаго Христоваго Воскресенія.

Она въ непоколебимой достовѣрности Евангельскаго событія Воскресеніе Христа.

Она въ дѣйствительномъ проникновеніи въ душу христіанина благодати Божіей, туне изливаемой на человѣка по любви Божественной.

Она въ несомнѣнной увѣренности въ загробномъ существованіи послѣдователей Христа въ обителяхъ, приготовленныхъ Имъ Самимъ для насъ.

Она въ разрушеніи мрачнаго взгляда на смерть какъ на уничтоженіе и въ сознаніи открытаго человѣку Христомъ безконечнаго пути совершенствованія.

Она въ особенномъ явленіи любви Божіей къ человѣку, засвидѣтельствованной крестными страданіями Его Единороднаго Сына.

Она въ сознаніи неразрывной и тѣсной связи неба съ землей и правъ человѣка на высшую и болѣе совершенную форму бытія — за предѣлами этого міра.

Она въ примиреніи души человѣка, при свѣтѣ божественнаго ученія о загробномъ существованіи, съ тѣми явленіями житейскаго эгоизма и пошлости

мірской, кои вносять смущеніе въ душу чловѣка своей очевидной не цѣлесообраз. и наруш. ея покой.

Она въ торжествѣ духа надъ плотію, любви надъ эгоизмомъ и жизни надъ смертію.

---

### Вѣрное лекарство отъ самоубійства.

*(По поводу брош. проф. И. А. Сикорскаго „Психологическая борьба съ самоубійствомъ въ юные годы“. Киевъ 1913).*

Въ своей брошюрѣ о мѣрахъ борьбы съ самоубійствомъ на научной почвѣ почтенный нашъ психіатръ проф. И. А. Сикорскій предлагаетъ новый, такъ наз., психологическій методъ. Онъ состоитъ «въ обмѣнѣ мыслей или разговорахъ» врача съ больнымъ идеєю самоубійства, направленныхъ на оживленіе въ его памяти мыслей и чувствъ, исчезнувшихъ изъ нея подъ гипнозомъ этой идеи и способныхъ парализовать ее, противодѣйствовать ей. Авторъ демонстрируетъ психологическій методъ борьбы съ самоубійствомъ на трехъ примѣрахъ. Изъ нихъ видно, что одержимые идеєю самоубійства субъекты пробуждаются отъ своего душевнаго оцѣпенѣнія словами ласки и дѣятельнаго участія, вызывающими въ нихъ, напр., идею долга, чувства любви къ близкимъ и т. п., вообще—на время исчезнувшіе изъ ихъ сознанія психическіе акты, способные задерживать ихъ рѣшеніе покончить съ собою. Свой психологическій методъ борьбы съ самоубійствомъ профессоръ Сикорскій остроумно называетъ «психологическимъ лѣкарствомъ» противъ самоубійства. Однако если это лѣкарство въ концѣ концовъ сводится къ любви и участію, то въ аптекѣ, называемой жизнью, обществомъ, его можетъ оказаться, къ сожалѣнію, весьма недостаточно. Кромѣ того, какъ ни хорошо это лѣкарство, въ извѣстныхъ случаяхъ оно не примѣнимо къ излѣченію всѣхъ заболѣваній самоубійствомъ. Придавленные суровостью и невзгодами жизни, утомленные непосильными трудами и заботами, измученные тяжелой борьбой за существованіе, доведенные до нервно-психическаго разстройства, до потери душевнаго

равновѣсія и самообладанія хорошо отогрѣваются и «отходятъ» въ теплыхъ лучахъ ласки и живого участія. Но что дѣлать съ тѣми, которые оканчиваютъ счеты съ жизнью въ полномъ самообладаніи духа на основаніи глубокаго убѣжденія въ бессмысленности жизни, съ безповоротнымъ разочарованіемъ въ ней? Что и кто можетъ примирить ихъ умъ и совѣсть съ жизнью въ виду того несомнѣннаго обстоятельства, что вопросы о смыслѣ жизни и страданій выходятъ изъ предѣловъ компетенціи науки и до сихъ поръ не поддаются удовлетворительному рѣшенію также и философіи? Въ этомъ случаѣ, какъ извѣстно, перевѣсъ надъ философіею всегда оказывался на сторонѣ религій съ ихъ утѣшеніями въ загробной жизни. И здѣсь преимущественнаго нашего вниманія заслуживаетъ христіанская религія.

Проблема страданій является пробнымъ камнемъ всякой религіи и философіи. Со страданіями не мирятся разумъ, совѣсть и само религиозное чувство, а пока не укажутъ смысла въ земныхъ страданіяхъ, жизнь, полная ими, остается невыносимымъ игомъ и непрерывною скорбью отъ рожденія до могилы. Большею частію религіи рѣшаютъ вопросъ о страданіяхъ только ссылкой на загробную жизнь, прекращающую страданія, и приглашеніемъ къ терпѣнію страданій на землѣ ради неба. Это не полное рѣшеніе вопроса и есть его отсрочка. Въ интересахъ добра настойчиво требуется примиреніе ума и сердца съ страданіями здѣсь же и теперь же, на землѣ; рѣшеніемъ же въ загробной только жизни отрицается смыслъ страданій въ настоящей. Оптимизмъ обыкновенно облегчаетъ рѣшеніе вопроса отрицаніемъ зла, или такимъ его объясненіемъ, которымъ зло сводилось-бы къ нулю. Но такое рѣшеніе рѣзко противорѣчитъ опыту: зло есть слишкомъ реальная для нашихъ чувствъ величина, чтобы можно было отрицать его. Есть зло, не поддающееся никакимъ отрицаніямъ, напр., смерть. Хорошо сказано однимъ умнымъ писателемъ нашимъ: «сколько ни отрицай смерть, а она сама тебя отрицаетъ» (Тургенева „Отцы и дѣти“—слова Базарова). Пессимизмъ старается внушить тупую и пассивную по-

корность передъ судьбой, равнодушіе и презрѣніе къ страданіямъ (стоики, буддизмъ и др.) Но не всѣмъ удастся сохранить спокойствіе передъ страданіями, и большинство дѣлается добычей болѣзни пессимистовъ, называемой „міровой скорбью“. За недостаткомъ разумнаго объясненія зла и страданія и общаго пониманія смысла жизни, здѣсь довольствуются наивными воплями и бѣшенными проклятіями судьбѣ, Богу, всему, кощунствомъ, богохульствомъ и другими проявленіями безсильной злобы и омраченія разума, свойственнаго невѣрію. Таковъ модный пессимизмъ и его „способъ рѣшенія проблемы“ страданія или, лучше, безсильнаго отрицанія ея.

Чего не удалось дать другимъ, то даетъ христіанская религія своимъ объясненіемъ земныхъ страданій. Страданіе на землѣ есть средство къ очищенію грѣха или искупленія отъ зла, путь къ добру въ настоящихъ условіяхъ развитія, къ царству Божію. Многими скорбями входятъ теперь въ Царство Божіе, и оно не можетъ достигаться безъ борьбы со зломъ. Зло теперь ведетъ борьбу съ добромъ вездѣ: въ насъ самихъ, въ обществѣ, въ природѣ. Поэтому, страданіе въ настоящихъ условіяхъ неразрывно связано съ самымъ добромъ на землѣ. Добро есть крестъ, и все, что стремится къ добру, подлежитъ страданію, и самое страданіе пропорціонально добру. До Христа и внѣ Христа страданіе казалъ сь и кажется человѣческому сердцу отрицаніемъ Божественной любви, мудрости, дѣломъ забвенія Бога о человѣкѣ, вражды и равнодушія къ нему, или одного грознаго безжалостнаго правосудія; короче — страданіе внѣ христіанства отождествляется съ несчастіемъ. Но въ христіанствѣ страданіе есть крестъ, превращеніе неизбѣжной необходимости страданій въ добровольный подвигъ подчиненіемъ святой и благой волѣ Божіей, очищающей насъ страданіемъ. Что добро есть крестъ, т. е. страданіе ради торжества добра, очищенія грѣха, это сказано всею жизнію Спасителя, но особенно Крестомъ. Въ страждущемъ и умирающемъ за насъ Сынѣ Своемъ Богъ открываетъ намъ Себя безконечною любовію, но съ любовію святою, для счастья самого-же человѣка отрицающею и наказывающею грѣхъ, ибо нѣтъ иного пути къ счастью внѣ любви къ Богу и отвра-

щенія ко грѣху и нѣтъ лучшаго средства для очищенія отъ грѣховъ и утвержденія въ добрѣ, какъ страданіе.

Добро есть крестъ, а не несчастіе. Но этого мало: христіанство показало еще, что крестъ есть добро и тѣмъ окончательно примирило съ страданіемъ. Во Христѣ подается намъ самое убѣдительное удостовѣреніе въ могуществовѣ страждущаго добра, въ побѣдѣ добра надъ зломъ, несмотря на кажушіяся его пораженія на землѣ. На Голгоѣѣ, гдѣ страдало Само Добро, возвѣщается міру не только то, что добро на землѣ есть крестъ, но что крестъ есть добро побѣдою Креста надъ міромъ. Тамъ, гдѣ мракъ и адъ, и грѣхъ, и смерть хотѣли торжествовать небывалую побѣду надъ свѣтомъ и добромъ, — тамъ открылся всемогущею Божественною Любовію неизсякаемый живой родникъ свѣта, правды и добра для человѣчества, вѣчнаго его обновленія и жизни безконечной. Удостовереніе въ могуществовѣ добра дается на гробницѣ Распятаго Христа: изъ этой гробницы, гдѣ силы адовы хотѣли-бы похоронить самую истину, правду и добро, возсіялъ свѣтъ міру и открылись источники жизни и спасенія! Такимъ образомъ, проблема страданія въ христіанствѣ рѣшается Крестомъ Христовымъ. Поэтому, христіанство, разсматриваемое въ глубочайшей своей основѣ, въ своей основной идеѣ, есть религія креста, т. е. страданія добра для побѣды надъ зломъ. Она учитъ своихъ послѣдователей страдать съ радостнымъ убѣжденіемъ, что страданіе это и есть тотъ процессъ, которымъ совершается искупленіе міра и человѣка отъ зла. То, что для міра составляетъ позоръ, безуміе, несчастіе и слабость, это самое становится для послѣдователей Креста славою, мудростію, блаженствомъ и силою въ религіи распятой на Крестѣ Истины, Мудрости, Жизни, Правды и Святости для совершеннѣйшей побѣды надъ безуміемъ и невѣжествомъ, смертію и злобою, и всякими неправдами міра.

Такимъ образомъ, въ Крестѣ Христовомъ дано величайшее утѣшеніе человѣчеству въ страданіяхъ, вѣрнѣйшее противоядіе отчаянію и скорби, сила неодолимая нести страданія, какъ крестъ, по стопамъ

Христа, вслѣдъ за Его великимъ міровымъ Крестомъ. Поэтому, на всякомъ истинномъ христіанинѣ всегда осуществляется желаніе нашего поэта:

Не бойся терній и креста,  
 Не говори: темна дорога,  
 О вѣрь, что крестный путь Христа—  
 Награда высшая у Бога!  
 Сгибаясь низко подъ крестомъ,  
 Не омрачай души сомнѣньемъ,  
 Но горячо молись о томъ,  
 Чтобъ крестъ твой былъ тебѣ спасеньемъ.  
 (А. В. Круловъ.)

Разюмирую кратко все, сказанное о томъ, какъ христіанство примиряетъ насъ съ жизнію, полною кажущагося зла и безсмыслія, и тѣмъ мѣшаетъ развитію отчаянія и апатіи, приводящихъ къ самоубійствамъ.

Христіанская религія располагаетъ насъ къ радостному терпѣнію страданій не только изъ покорности волѣ Провидѣнія по любви ко Христу и по Его примѣру, но и откровеніемъ міру смысла жизни и тайны страданій. Смысль жизни въ установлении Царства Божія на землѣ, или въ преобразованіи грѣшнаго міра нашего въ Царство Божіе путемъ духовнаго обновленія людей, искупленія ихъ отъ грѣха, какъ корня всѣхъ золъ, которое неизбежно соединяется со страданіями. Крестный скорбный путь необходимъ для осуществленія послѣдней и высшей цѣли существованія отдѣльныхъ лицъ, цѣлыхъ народовъ и всего человѣчества,—исканія и устроенія Царства Божія и правды Его. Царство Божіе силою нудится на землѣ, т. е. усилями добывается, оно только трудомъ и скорбями достигается оно (Луки 16, 11 и Дѣян. Ап 14, 22)

Такимъ отвѣтомъ христіанства на вопросъ о смыслѣ страданій полагается неодолимое препятствіе къ возмущенію зломъ жизни до отчаянія и самоубійства, и не только затрудняется, но и устраняется въ корнѣ возможность самоубійства. Для вѣрующихъ христіанъ самоубійство невозможно, если они только дѣйствительные, а не номинальные христіане, по названію, по внѣшности, ибо самоубійство въ христіанствѣ есть величайшій грѣхъ, высшее

преступленіе. крайнее выраженіе невѣрія въ Бога, — Отца, отрицаніе Евангелія, или благой вѣсти о милосердіи Бога, отрицаніе христіанства въ его нравственной сущности, какъ любви къ Богу и любви къ ближнему, ибо самоубійство есть не только отрицаніе Бога, Его воли и власти надъ собою, но и отрицаніе ближнихъ, выражаемое забвеніемъ о нихъ и призрѣніемъ къ ихъ горю, смятенію и слезамъ, причиняемыхъ самоубійствомъ <sup>1)</sup>. Если и наблюдаются среди христіанъ случаи самоубійствъ, то тутъ мы имѣемъ дѣло или съ психическимъ разстройствомъ, или съ мнимыми христіанами, или съ младенцами въ вѣрѣ, неимѣвшими возможности проникнуть далѣе внѣшности и обрядовъ религіи въ духъ и смыслъ ея.

Связь самоубійствъ съ безвѣріемъ есть несомнѣнный фактъ. Ея не отрицаютъ и невѣрующіе. Сошлюсь, на примѣръ, на извѣстнаго публициста и критика 80-хъ годовъ Н. В. Шелгунова. Въ спеціальной статьѣ, посвященной вопросу о самоубійствѣ, Шелгуновъ высказываетъ признаніе этого факта въ слѣдующихъ словахъ: „Люди вѣрующіе въ загробную жизнь и проникнутые искреннимъ религіознымъ чувствомъ, не лишаютъ себя жизни“ (Русская Мысль 1889, янв. кн.) Впрочемъ, для насъ въ данномъ случаѣ гораздо важнѣе голосъ такого знатока жизни и людей, какъ нашъ великій-писатель-психологъ Э. М. Достоевскій. Онъ съ особенною убѣдительною и настойчивостію отмѣчаетъ связь самоубійствъ съ невѣріемъ. «Самоубійство», говоритъ Достоевскій, «при потерѣ идеи о безсмертіи становится совершенною необходимостію для всякаго человѣка, чуть-чуть подымавшагося въ своемъ развитіи надъ скотомъ. Напротивъ, безсмертіе, обѣщая вѣчную жизнь, тѣмъ крѣпче связываетъ человѣка съ землею. Тутъ, казалось бы, даже противорѣчіе: если жизни такъ много, и есть кромѣ земной и безсмертная, то для чего бы такъ дорожить земною

<sup>1)</sup> Преступность самоубійства или его противорѣчіе христіанству въ самой сущности послѣдняго подробно раскрыто мною въ другомъ мѣстѣ, — въ статьѣ «О самоубійствѣ» (Христіанское Чтеніе 1897. кн. 2).

то жизнию? А выходитъ именно напротивъ, ибо только съ вѣрой въ свое безсмертіе человѣкъ постигаетъ всю разумную цѣль свою на землѣ. Безъ убѣжденія въ своемъ безсмертіи, связи человѣка съ землей порываются, становятся тоньше, гнилье, а потеря высшаго смысла жизни (ощущаемая хотя бы лишь въ видѣ самой бессознательной тоски) несомнѣнно ведетъ за собою самоубійство» (Ф. М. Достоевскаго «Дневникъ писателя» 1876 г.) «Я несомнѣнно убѣжденъ», говоритъ Достоевскій, «что въ большинствѣ, въ цѣломъ, прямо или косвенно, самоубійцы кончаютъ съ собою изъ-за одной и той же духовной болѣзни—отъ отсутствія высшей идеи существованія въ душѣ ихъ. Въ этомъ смыслѣ нашъ индифферентизмъ, какъ современная русская болѣзнь, заѣлъ всѣ души. Право, у насъ теперь иной даже молится и въ церковь ходитъ, а въ безсмертіе своей души не вѣритъ; то есть не то что не вѣритъ, а просто объ этомъ совсѣмъ никогда не думаетъ. А межъ тѣмъ, лишь изъ этой одной вѣры выходитъ весь высшій смыслъ и значеніе жизни, выходитъ желаніе и охота жить» (Дневникъ писателя 1876 г.)

Христіанская религія, говоря коротко, есть единственное вѣрное лѣкарство противъ болѣзни самоубійства, принимающей теперь эпидемическій характеръ. Нѣтъ надобности говорить, какіе практическіе выводы отсюда слѣдуютъ для семьи, школы, церкви, общества и государства.

Проф.-прот. П. Святловъ.

(Кіев Еп. Вѣд.)

## Обычай дарить во Св. Пасху красныя яйца.

Изъ обычаевъ, соединенныхъ со днями св. Пасхи, самый живучій и глубоко вошедшій въ народную жизнь—употребленіе на Пасху крашенныхъ яицъ. Яйцо, скрывающее въ себѣ жизнь птенца, служитъ нагляднымъ символомъ жизни изъ гроба Воскресшаго Христа, а красный цвѣтъ яйца легко напоминаетъ ту безцѣнную кровь жизнедавца Господа, которою исходатайствовано намъ прощеніе

грѣховъ и вѣчное спасеніе. Сохранилось преданіе, что начало употребленія красныхъ яицъ на Пасхѣ восходитъ къ глубокой древности и виновницею этого обычая считается св. Марія Магдалина, поднесшая императору Тиверію красное яйцо. Преподнесеніемъ имъ Тиверію такого малоцѣннаго дара, какъ яйцо, св. Марія Магдалина исполнила простой долгъ—іудейскій обычай. Въ древности у язычниковъ и у іудеевъ было обыкновеніе, являясь къ важному лицу, особенно въ первый разъ подносить ему что либо въ даръ отъ себя въ знакъ уваженія. Люди бѣдные въ подобныхъ случаяхъ, обыкновенно, приносили древесные плоды и яйца домашнихъ птицъ. По этому и св. Марія Магдалина, посвятившая себя дѣлу служенія проповѣди, сопряженному съ бѣдностью и нищетою, представъ съ проповѣдію Евангелія предъ императоромъ Тиверіемъ, преподнесла ему, по обыкновснію бѣдныхъ людей, яйцо. Поднеся императору яйцо, она сказала ему: «Христось воскресе» и начала свою проповѣдь о Христѣ Спасителѣ,—о томъ, какъ Онъ жилъ и училъ, въ особенности же о не повинныхъ страданіяхъ Его и крестной смерти, вслѣдствіе чего Тиверій, пришедши въ гнѣвъ отъ несправедливыхъ поступковъ іудейскаго прокуратора Пилата и первосвященника Каиафы, подвергъ ихъ заслуженному наказанію. Первенствующіе христіане, узнавъ о простосердечномъ приношеніи равноапостольной жены, начали раздражать ему, и при воспоминаніи воскресенія Христова стали и сами дарить другъ другу красныя яйца. Обычай этотъ мало-по-малу распространился и сдѣлался всеобщимъ въ христіанствѣ. До сего времени всѣ христіанскія общества, даже неправославныя, сохраняютъ его и свидѣтельствуютъ единогласно, что онъ ведетъ свое начало съ глубокой древности. Особенно это подтверждается древнимъ рукописнымъ на пергаментѣ греческимъ Уставомъ, хранящимся въ библіотекѣ монастыря святой Анастасіи близъ Фессалоники. Въ концѣ этого Устава, послѣ молитвъ въ день св. Пасхи, говорится слѣдующее: „читается также молитва на благословеніе яицъ и сыра, и игумень, цѣлуя братію, раздаетъ имъ яйца и говоритъ: «Христось воскресе!» Такъ мы приняли

отъ святыхъ отцевъ, которые сохранили сіе обыкновение отъ самыхъ временъ апостольскихъ, ибо святая равноапостольная Марія Магдалина первая показала вѣрующимъ примѣръ сего радостнаго дароприношенія».

Обращаясь къ временамъ древне-русской жизни, мы видимъ, что цари наши на пасхальной утренѣ христосовались съ духовенствомъ и боярами, раздавая яйца. Народъ простой, помимо употребленія яицъ по христосованіи, придавалъ имъ значеніе духовное, видѣлъ въ пасхальныхъ яйцахъ силу, воздѣйствующую на природу. Яйцо, полученное при христосованіи отъ священника, онъ хранилъ и выходилъ съ нимъ въ поле засѣвать хлѣбъ, въ твердой надѣждѣ на урожай. При посѣвѣ конопли въ нѣкоторыхъ мѣстахъ закусывали пасхальнымъ яйцомъ, а скорлупу разбрасывали по полю, приговаривая: „роди, Боже, конопли бѣлы, какъ яйца“. Въ день Вознесенія ходили на поля съ красными пасхальными яйцами и подбрасывали ихъ къверху, чтобы и рожь такъ высоко поднялась, какъ подброшенное яйцо.

Всѣ эти народныя обычаи, не заключающія въ себѣ ничего антихристіанскаго, имѣли свое воспитательное значеніе на народъ: они привязывали мысль и чувства простаго вѣрующаго человѣка къ свѣтлымъ днямъ праздника, они оживляли торжество и наполняли душу непосредственными и доступными пониманію впечатлѣніями и образами. Жаль, очень жаль, что многое хорошее изъ того, что было, постепенно замираетъ. В. Т—цкій.

(Орл. Еп. Вѣд.)

### Пасха Царя Михаила Федоровича.

Не первый разъ, конечно, у пасхальной утрени этотъ мальчикъ-подростокъ, лѣтъ 15-ти.

Уже цѣлые 13 разъ былъ онъ у свѣтлой службы: еще стоять не умѣлъ хорошенько, когда его повели первый разъ на Красную Пасху.

Но сегодня ему кажется, что только впервые онъ у такой особенной службы.

Радостно: пожалуй, давно такъ радостно не было, но чувствуетъ онъ, что есть что-то новое, смущающее эту радость.

Въ чемъ дѣло? Отчего?

Мальчику трудно разобраться въ своихъ ощущеніяхъ, но онъ догадался.

Да, да, первый разъ встрѣчаю пасху, не какъ боярчукъ Миша, а какъ царь.

Въ первый разъ мнѣ нужно молиться не за себя, а за люди...

„Страшно .. Тяготу то какую наложилъ на меня Господь“, по-дѣтски вздыхаетъ молодой царь. Какъ понесу. Но радость свѣтлаго праздника отгоняетъ думы: онъ еще вѣдь совсѣмъ ребенокъ и трудно думать все объ одномъ.

Солнышко-то, видно, свѣтлое будетъ нынѣ— мелькнуло у него въ головѣ, когда его взгляды случайно упалъ на порозовѣвшее отъ красной зари окно.

И я свѣтитъ буду. Нужно, чтобы около меня тепло и свѣтло было..

И снова, совсѣмъ по-дѣтски, мальчикъ-царь сталъ любоваться на мало еще привычное ему платье: золотой съ кружевомъ и камнями «опашень»

Кончилась утренняя. Приложились къ иконѣ воскресенія и снова сталъ царь на свое мѣсто у южныхъ дверей.

Около него стали приносчики изъ столыльниковъ и десять подносчиковъ-жильцовъ. У этихъ въ рукахъ блюда и чаши съ писанными по золоту яркими красками «въ узоръ и съ травами» яйцами.

Бояре, дворяне подходили, христосовались и царь давалъ имъ яйца.

Процедура эта, а потомъ христосованіе, въ Золотой палатѣ, съ духовенствомъ и своими утомили мальчика.

Но онъ снова оживился, когда, между заутренней и обѣдной, шелъ онъ къ несчастненькимъ колодникамъ.

Его сердце вздрогнуло, когда отворились передъ нимъ двери темницы.

„Какъ страшно здѣсь.. темно“, подумалъ царь, и его голось дрожало, когда онъ привѣтствовалъ узниковъ свѣтлымъ «Христось Воскресе».

„Воистину Воскресе“, отвѣчали узники, падая въ ноги царю и гремя цѣпями.

Снова вздрогнулъ царь. „Узы-то зачѣмъ сего дня. Не надо“, тоскливо проговорилъ онъ про себя, «А нельзя, бояринъ, отпустить ихъ всѣхъ?» обратился царь къ Прозоровскому.

„Нѣтъ нельзя, царь, не повелось“.

Ну, а вотъ этого.. этого.. этого? царь указаль на тѣхъ, кто показался ему особенно жалкимъ.

— Твоя воля, государь.

— Такъ отпустите. А съ остальныхъ цѣпи снять на недѣлю, уже властно прибавилъ мальчикъ-царь. Его лицо просвѣтлѣло.

«Какъ хорошо быть царемъ», подумалось ему. И онъ направился съ пасхальной радостью къ убоженькимъ въ богадѣльнѣ.

Солнце уже свѣтило во всю. Играло на радостномъ небѣ.

---

## Видѣніе Пилата.

(Пасхальная легенда)

Уже пятнадцатый годъ живетъ Понтій въ Лугдунумъ.

Онъ здѣсь въ изгнаніи... по волѣ Тиберія.

Но Пилать радъ, что вынужденъ удалиться отъ людей, и что новый цезарь забылъ о немъ.

Ему не хочется видѣть никого: не до людей и почестей ему:

Онъ „долженъ вымыть руки“...

Вотъ пятый годъ—онъ не можетъ смыть съ нихъ кровь.

Онъ моетъ руки пять, десять, двадцать разъ въ день, и снова появляются на нихъ откуда-то кровавые пятна.

Съ какихъ поръ это? Да съ тѣхъ поръ, какъ онъ распялъ этого Іудея Іисуса. Только раньше онъ не замѣчалъ пятенъ: онъ увидѣлъ ихъ, когда ему напомнилъ объ Распятомъ—этотъ ученикъ Его Павелъ.

А какъ они были бѣлы его руки, когда онъ вымылъ ихъ передъ его осужденіемъ...

Теперь—кровь, кровь, кровь. Какъ смыть ее?

Пилать вышелъ изъ своей виллы, на берегу озера, и пошелъ бродить по берегу.

Бѣлая водяная лилія попалась ему около самаго берега, точно позвала его къ себѣ. Онъ наклонился и сорвалъ.

И остановился въ ужасѣ—вода стекла съ рукъ кровью. И бѣлые лепестки—стали кровавыми...

Пилать опустился на землю и закрылъ лицо руками.

И вдругъ радостная мысль осяника его: «Иисусъ Назорей, сталъ молиться онъ, кто бы ты ни былъ, тебѣ молюсь. Дай миръ душѣ моей. Не могу я нести муки моей».

И въ эту минуту свѣтлая тѣнь показалась на голубой водѣ озера.

..Иди къ рабу Моему Лину въ Римъ и онъ исцѣлитъ тебя Кровію Мо-ей.

---

Черезъ недѣлю Пилать чистыми руками принималъ святую Кровь Господню.

Черезъ нѣсколько лѣтъ, по преданію, онъ сложилъ голову свою за исповѣданіе Господа.

„Воскр. Благ.“

---

## Пастырь добрый.

Пустыня... раскаленные камни, сыпучій песокъ, а вверху нестерпимо жжетъ солнце...

Безпріютно сѣро и тоскливо вокругъ.

Только дикій колючій кустарникъ угрюмо глядитъ изъ-за бѣлыхъ горячихъ камней-голышей.

По пустынь пастырь идетъ.

Онъ невзраченъ на видъ, убогъ его плащъ, но въ глазахъ что-то свѣтится ярко.

Тамъ, въ горахъ, затерялась овца, отбившись отъ стада, и туда идетъ пастырь...

И давно ужъ идетъ онъ. Усталъ. Еле движутся ноги.

Рѣжутъ ихъ мелкіе острые камни, огнемъ нестерпимымъ горятъ на нихъ раны, а колючки терновника цѣпляются за одежды, какъ бы силясь унять, задержать добрый подвигъ, какъ бы силясь сказать смѣльчаку.—

«Куда? пустыня вся наша! Ты самъ видишь, какъ трудно идти. И зачѣмъ? За овцою одной! И найдешь-ли? Она уже наша. Вернись! Тамъ въ долину зеленой тебя ожидаетъ все стадо. Вернись! Всѣмъ ты скажешь, какъ долго, искалъ и нигдѣ не нашель заблудившейся, глупой овцы... И покажешь имъ ноги, и раны, и плащъ. Всѣ повѣрятъ тебѣ. Всѣ похвалятъ тебя. Такъ вернись же въ долину!

Тамъ ты отдохнешь... Подъ тѣнью кустовъ, подъ младенческой лепетъ ручья на зеленой травѣ—тамъ ты отдохнешь. Тамъ омоешь ты раны. Студеной водой освѣжишь запекшіяся губы. Тѣнь деревьевъ тебя защититъ отъ лучей злого солнца. Вернись! Куда ты идешь?»

И болѣе кололся кустарникъ. И песокъ, скрежеща подъ ногами, ссыпался. Идти тяжело.

Но не слушаетъ лукавыхъ рѣчей добрый пастырь. Бодро и смѣло идетъ онъ впередъ

Онъ знаетъ, что нужно найти пропавшую.

И онъ вѣритъ,—найдетъ онъ овцу и возвратитъ опять ее къ стаду.

М. Р. «Вѣра и Жизнь».

## Надвигающійся великій кризисъ отъ вина. Проф. Сикорскаго.

Въ то время, когда все общество заинтересовано вопросомъ объ алкоголизмѣ, брошюра проф. Сикорскаго явилась весьма кстати. Она выясняетъ тотъ вредъ, какой происходитъ отъ вина, и указываетъ на тѣ ужасающія послѣдствія, какія уже сказываются отъ этого зла. Профессоръ говоритъ: „Не голодъ, не пьянство, не безработица виднѣются въ перспективѣ а событія болѣе широкаго и серьезнаго значенія: психическое разстройство народной души. Алкоголизмъ вызываетъ разстройство чувства, воли, нравственности и работоспособности. Алкоголизмъ втиснулся въ обычай народной жизни, какъ моровая язва, и производитъ свое дѣйствіе». Страшныя послѣдствія алко олизма являютъ, по мнѣнію профессора, начинающее у насъ вырожденіе въ слѣдующихъ трехъ положеніяхъ: 1) возрастаетъ число душевныхъ

болѣзней; 3) въ обществѣ увеличивается количество преступленій; 3) понижается работоспособность населенія.

Вслѣдствіе утраты работоспособности, экономическое благосостояніе страны идетъ къ гибели. Отсутствіе труда замѣчается и среди интеллигенціи, и среди простого народа. „По вычисленію проф. Янжула и Чупрова, трудъ американскаго рабочаго хотя сплачивается тройной цѣной, но зато въ пять разъ производительнѣе по сравненію съ трудомъ русскаго рабочаго. У насъ не только упала работоспособность но возросло количество испорченнаго рабочимъ матеріала». Причиной этого всего является алкоголизмъ и Алкоголизмъ ослабляетъ успѣхъ умственнаго и психическаго развитія у работника, затемняетъ логику и критику.

Во второй части брошюры даются указанія, какъ ослабить дѣйствіе алкоголя, если невозможно его сразу уничтожить.

Первымъ средствомъ является образование; къ слѣдующимъ антиалкогольнымъ средствамъ проф. относить чай и сахаръ. «Чай для организма то же, что воздухъ для легкихъ, а сахаръ—это наше дыханіе». Въ заключеніе брошюры проф. говоритъ: „алкоголизмъ опаснѣе войны, опаснѣе холеры и чумы, опаснѣе междоусобія: онъ убиваетъ и тѣло, и душу (народную)»!

---

## ХРОНИКА

**О путевыхъ пособіяхъ священно-церковнымъ служителямъ.** Оберъ-прокуроромъ Св. Синода внесено на предварительное разсмотрѣніе совѣта министровъ представленіе объ утвержденіи, впредь до изданія новыхъ общихъ нормъ о путевыхъ пособіяхъ для священно-церковно-служителей, временныхъ правилъ о пособіяхъ для священно-церковно-служителей, опредѣляемыхъ на служеніе изъ внутреннихъ губерній Россіи въ постоянные переселенческіе приходы въ Зауральѣ, Сибири, Туркес-

тані и Закавказь, а также отъ отпускъ изъ казны, за счетъ остатка отъ ассигнованнаго по смѣтѣ Св. Синода на 1913 г. кредита на содержаніе городского и сельскаго духовенства, 53.501 р 7 к. на выдачу путевыхъ пособій 90 курсистамъ-священникамъ, имѣющимъ отправиться въ апрѣлѣ сего года на служеніе въ сибирскія, зауральскія и нѣкоторыя другія епархіи. Въ представленіи отмѣчается, что развитіе церковно-приходской организаціи въ мѣстахъ возникновенія переселенческихъ поселковъ на далекихъ окраинахъ, въ связи съ удовлетвореніемъ релігіозно-духовныхъ потребностей новоселовъ, является дѣломъ государственной важности. Далѣе указывается, что отправленіе въ апрѣлѣ сего года упомянутыхъ 90 курсистовъ-священниковъ въ различныя окраинныя епархіи признано необходимымъ Высочайше утвержденнымъ особымъ совѣщаніемъ о церковныхъ нуждахъ въ переселенческихъ мѣстностяхъ, между тѣмъ расходъ этотъ не представляется возможнымъ принять ни на счетъ кредита, ассигнуемаго на путевое довольствіе и путевыя пособія по финансовой смѣтѣ Св. Синода, ни на счетъ спеціальныхъ средствъ Св. Синода.

**Кредитъ на содержаніе православныхъ храмовъ.** Съ изданіемъ 1 іюля 1912 г. закона о порядкѣ управленія бессарабскими имѣніями заграничныхъ дух. установленій и распределенія получаемыхъ съ этихъ имѣній доходовъ, находящейся рачтѣ въ распоряженіи министерствъ иностр. дѣлъ запасный капиталъ бессарабскихъ имѣній перечисленъ въ спеціальныя средства министерства вн. дѣлъ. Такимъ образомъ, министерство иностр. дѣлъ утратило фондъ, на который относились расходы (на поддержаніе православія на Ближнемъ Востокѣ, на содержаніе нѣкоторыхъ православныхъ храмовъ за границей и др.) Въ виду того что означенные расходы представляются необходимыми производить и впредь, министръ иностр. дѣлъ вошелъ въ совѣтъ министровъ съ представленіемъ объ ежегодномъ отпускѣ изъ средствъ казны 102.800 руб. на расходы, покрывавшіеся прежде изъ запаснаго капитала бессарабскихъ имѣній.

**Новые приходы.** Вѣдомствомъ прав. исповѣданія предложено открыть въ текущемъ году 90 приходовъ для переселенческихъ поселковъ въ зауральскихъ, сибирскихъ и нѣкоторыхъ другихъ епархіяхъ, а именно: во Владивостокской — 15, Благовѣщенской — 11, Иркутской — 6, Енисейской — 10, Тобольской — 6, самарской — 8, оренбургской — 18, туркестанской — 14, и томской — 2.

**Утилизациія преступниковъ.** Американцы додумались до утилизаціи преступниковъ.

Въ Санъ-Франциско одинъ слѣпой Авраамъ обратился къ городскимъ властямъ съ ходатайствомъ, чтобы ему были предоставлены глаза одного преступника, приговореннаго къ смертной казни. Къ этому ходатайству имъ было приложено свидѣтельство денверскихъ врачей, утверждавшихъ, что операція надъ его глазами можетъ быть въ полнѣ успѣшно совершена. Просьба слѣпца была удовлетворена. Во время совершенія казни, хирургъ немедленно извлекъ послѣ повѣшенія глаза преступника и въ особомъ растворѣ перенесъ ихъ въ лѣчебницу, гдѣ находился Авраамъ. Послѣднему совершена была операція извлечения его глазъ, послѣ чего въ пустыя орбиты были вставлены и зашиты глаза преступника. По увѣренію американскихъ газетъ, у Авраама, бывшаго уже нѣсколько лѣтъ абсолютно слѣпымъ, послѣ операціи начинаетъ возстановляться зрѣніе.

Возможно, что соединенный жидоанглійскій коммерческій гешефтъ откроетъ еще одну торговлю органами казенныхъ людей. (Колоколь)

---

**Содержаніе неоффиц. части** Христось Воскресе!—Вѣрное средство отъ самоубійства—Обычай дарить во Св. Пасху красныя яйца—Пасха Царя Михаила Федоровича—Видѣніе Пилата—Пастыръ добрый—Надвигающійся великій кризисъ, отъ вина Проф. Сикорскаго—Хроника—Объявленія.

---

Отвѣтств. редакц. неоффиц. части. Прот. *В. Антоновъ.*

## **Объявленіе.**

**Магазинъ Оренбургскаго Михаило-Архангельскаго Братства.**

Городъ Оренбургъ, Гостиннодворская улица.

**ИМѢЮТСЯ ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ:**

Богослужебныя книги, напрестольные кресты и евангелія, чаши съ полнымъ приборомъ, дарохранительницы, хоругви, паникадила, семисвѣчники, подсвѣчники и проч. церковная утварь;

Голгофскіе кресты, иконы, кіоты, лампы, тѣльные крестики (Золотые и серебрянныя)

Священнослужительскія облаченія и парча; всѣ необходимые предметы для новыхъ храмовъ и молитвенныхъ домовъ и для освященія ихъ;

## КОЛОКОЛА ПО ЦѢНѢ ЗАВОДОВЪ:

Принимаются заказы по реставрированію серебряныхъ и металлическихъ предметовъ, употребляемыхъ при богослуженіи.

**Всѣ заказы исполняются аккуратно и добросовѣстно.**

Цѣны на все умѣренныя и безъ запроса.

## Объявленіе.

Церковная лавка и книжный складъ Закаспійскаго Братства Святаго Креста.

### Городъ Асхабадъ Закаспійской области

имѣется всегда въ продажѣ:

Церковная утварь. Ризы, Парча, Шелкъ. Кресты, Иконы, 84 пробы. Шейные крестики. Обручальныя кольца. Крестильныя рубашки. Вѣнчальныя свѣчи.

Парча. Покровы для умершихъ. Металлическіе вѣнки и гробы.

Церковное вино. Ладонь. Восковыя свѣчи. Кадильный уголь. Фитильки. Лампады. Зажигательныя нитки. Масло настоящее деревянное Галлипольское. Канцелярскія принадлежности. Учебныя и проч. книги. Картины. Календари. Чернила всѣхъ сортовъ. Тетради. Ручки. Перья. Карандаши. Чернильницы и проч.

Для Церквей и школъ высылается въ кредитъ Пересылка за счетъ покупателя.

Предсѣдатель Совѣта Братства

Протоіерей М. Колобовъ.

Вѣрный Типо-Лит. А. Зыряновой.